

第一课：信仰与科学的探讨——真有神吗？

寻 求 福 音

- 1、你认为宇宙间有客观存在的绝对真理吗？理由是什么？
- 2、你认为有一位创造宇宙万物的全能、全权的神吗？理由是什么？
- 3、你认为人有永存的灵魂吗？除了物质世界还有灵界存在吗？理由是什么？
- 4、你认为什么是你人生最重要最宝贵的？是你的信仰，还是你的家庭、健康、长寿、财富、名誉、地位、权势、事业、成就、享乐、……？
- 5、无神论者常说：“宗教是对未知的一种消极的、无奈的、虚幻的反应和逃避；而科学是对未知的一种积极的、探索的、现实的反应和进取，所以宗教和科学是完全对立的，是麻痹人民的鸦片烟。”你同意这种观点吗？为什么？
- 6、请谈谈你不信神存在的理由。
(是否因为：看不见、摸不着，生来就不信，教育和周围环境都是无神观点，周围不信的人比信的人多，不感到有需要，无暇考虑，信神的人可笑，信神的人可恨...)
- 7、德国大哲学家康德 (Immanuel Kant, 1724-1804) 老年时，在一封信中说到人生要知道的四件事：
 我要知道我是谁 (人类学)，
 我要知道我能知道什么 (哲学性知识论)，
 我要知道我应当作什么 (伦理学)，
 我要知道我能有什么盼望 (宗教)。
请问，你对这四个问题的答案是什么？
- 8、“无神论也是一种信仰，并且相信无神比相信有神需要更大的勇气。”你同意这种观点吗？为什么？

认 识 福 音

罗马书 1:20 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。

希伯来书 11:1

信就是所望之事的實底(把握, assurance), 是未見之事的確據(明证, conviction)。

(诗篇 115:3-8; 以赛亚书 44:6-17)

一、人的独特性

1、会思过去：宇宙如何产生？宇宙如何发展？
生命如何产生？生命如何发展？
人类如何产生？人类如何发展？ } 我是从哪里来？

2、常想未来：宇宙有末日吗？
人死后去哪里？
我能长生不老不死吗？ } 我要往哪里去？

3、追问今生：宇宙有规律可循吗？
社会有道德规范吗？
我有本份责任当尽吗？ } 我活着为什么？

4、总结：自古至今人类一直在探索宇宙和生命的奥秘，想知道人生的意义。但是谁能给出以上三个问题的完满答案？你的答案是什么？

二、仅有的两种对立的世界观——有神论和无神论

古今中外形形色色的各种世界观（解释宇宙和人生的观点），从根本上看，都可以归属于互相对立的两大类，即：

是否承认有一位超越人类、创造宇宙万物的至高、全能、自存、自主的真神（创造主）的存在。

人人每天的生活，都是在自觉或不自觉地遵循着有神或无神的世界观，不可能没有世界观，不可能置身其外，也不可能有什么中间立场。当然，不同时候、不同处境、不同心情中，可能会有不同的选择，例如：

顺境中，得意忘形，目空一切，人定胜天；

逆境中，垂头丧气，悲观绝望，穷则呼天。

三、决定世界观的工具——信仰（信心）

1、科学无法决定世界观

“无神论是科学的世界观，有神论是信仰（迷信）的世界观”，这种说法完全错误。

科学——只是人类（第一点）通过观察或实验的手段，用人类的理性（第二点）所总结出来的，有关当前的（第三点）物质世界（第四点）运动规律的知识。

不可能解决——是否有创造人类（第一点）、超越人类（包括人类的理性）（第二点）、超越时间空间（第三点）、超越物质世界（第四点）的神存在的世界观问题。

所以科学既不能证明（但可表明、显明）神的存在，更绝无可能证明没有神。

科学至上、科学至终、科学万能决定一切的论点是没有根据的，是完全错误的。

证明有神，很难很难；证明没有神，更难更难。正像数学不能证明爱是不是存在。

2、信仰（或信心）是决定世界观的唯一工具

信仰——就是不需证明，也无法证明的假设、公理、定义，是一切理论，包括科学理论的无条件的前提。这是既用理性但又超越理性（并非否定理性）的飞跃。

人承认或否认创造主的存在，就是超越科学的信仰问题。从客观上讲，创造主(神)的存在，必然是要么有，要么没有；不可能是决定于人的主观想法，信则有，不信则无！所以若有神，祂不会因为人的否认而不存在，不论人对神的攻击何等激烈凶恶，丝毫不能抹杀神存在的可能性。当然，若没有神，也不会因为人的承认就存在，不论人对神的敬拜何等虔诚敬畏，也丝毫不会增加神存在的可能性。但是，谦卑相信神的存在，至少如果神是客观存在的，我就有可能去认识祂，不至于失去蒙福的机会。而否认神的存在，将承受最可怕的风险，无可挽回地永远失去蒙福的可能！

3、人人必有信仰！

有神或无神问题的绝对性，就决定了每个人不是持肯定的回答，就是持否定的回答，绝无第三种可能！绝无中间道路可走！而必有的肯定的或否定的回答，就是不同的信仰，所以人人必有信仰！因此，

无神论也是一种超越科学支持，即科学无法证明的**信仰**，即：信无神。你**不信神**不等于你就没有非科学的信仰，只不过你的信仰是信无神，你**决心要信**科学无法证明的无神。而**回避信神**的问题（不知道、不去想、不去问、不管他、随大流、反正搞不清楚、有没有与我何干、过好今天的生活最要紧、活着就是为了活着……），更不是解决办法，实际上是一种不自觉的，或者不严肃的，也是对自己不负责任的**无神论**，就是把自己的命运置于可怕的既是未知更是无证的赌博式的信仰中：信不管有没有神，反正与我无关！真的吗？危险！！！

实际上不但人人对神的存在与否必有信仰，而且人人在日常生活中也必有信心、必用信心、必靠信心，即时时刻刻在自觉或不自觉接受未被科学严格证实的事，主动或被动地踏进没有绝对把握的未来。

例如：开车、吃饭、交友、结婚……，不用信心寸步难行，无法生活。事实上只要稍加注意，就不难发现，连标榜尊重科学、极力嘲笑信仰上帝、坚持无神论的哲学家、科学家、政治家，自己本身也离不开天天讲信心、号召有信心、不断用信心、事事靠信心。细细考究他们常常说的、大力号召的要有信心对某某事、某某人、某某组织、某某运动、某某计划，恐怕他们说的所有这些没有一个能被科学证明是 100%对的。

4、总结：对神的信仰与科学并不对立、并无矛盾，它们只是解决不同领域问题的不同工具，但是它们之间又是有着联系和影响的。正确的信仰能够促进科学的发展，例如：基督教影响并促进近代科学技术的发展。科学的发展会印证正确的信仰，例如：DNA的发现显明神创造的精深、奇妙、伟大。事实上，科学家必须先有预设，即无条件地承认、相信自然界是有规律的，并且是能被人类所认识的，他的研究才能有意义，这就是一种信仰，因为是无法被证明的。如果抹杀信仰，或者把信仰和科学对立起来，连科学自身也无法建立和发展。因着对发明激光器有杰出贡献而获得 1964 年诺贝尔物理奖的 Charles H. Townes 说：“科学工作也需要信仰，对一些无法求证的假设，我们却置信不疑。”有一位哲学家曾经说过：“你去寻找完全没有信仰的人吧，如果你能找到，我敢担保他们的生活已经与禽兽相差无几了。”

所以，人人在用自己的理性，人人也都在超越自己的理性；人人需要科学，人人也更是需要信仰，并且必有自己的信仰，只不过是你有没有清楚地意识到了你的信仰。有神与无神之争，不是信仰与科学之争，而是信仰与信仰之争。

要害是，你有把握：你的信仰（所信的）是正确真实的吗？
你超越人类理性的领域是安全可靠的吗？
你的世界观是客观永恒的真理吗？

四、人人必须要用信心回答的三个问题——谁需要更大的信心？

1、绝对真理是否存在

(i) 相信存在（基督徒和其他一些宗教徒、哲学家）：有可能对。

(ii) 相信不存在（当前世界流行的后现代主义者）：一定是错，因为这个肯定性的论述本身就构成了一个绝对真理，从而自相矛盾、自我否定。

——后者需要更大的“信心”来相信一定是错的观点。

2、创造宇宙万物的神是否存在

(i) 相信存在（基督徒和其他一些宗教徒、哲学家）：宇宙万物的规律性，特别是生命的奇妙、复杂、精巧、和谐、美丽；以及人人（无论文明程度）心中都有的道德性（良心）和敬拜性（宗教心），在在表明有一位至高的、全能的、智慧的造物主。

（被称作自然启示(显在自然界中)，或普遍启示(显给所有人的)，或一般启示)

(ii) 相信不存在（无神论者）：认为宇宙万物包括生命，都是随机碰撞结合产生、慢慢进化而来。

——后者需要更大的信心来相信难以置信的微小几率，以及动物植物生命中无数的不可降低的复杂性（例如人眼）与漫长渐进的进化之间的根本矛盾。

人人具有的道德性和敬拜性更是进化论无法解释的。

康德(Immanuel Kant 1724-1804,德)曾经说过：有两件事使我越想越觉惊奇可畏：在我上面闪烁星光的天空，在我里面的道德律。

爱因斯坦(Albert Einstein, 1879-1955)说：只可能有两种生活形态：认为无一事物是神迹；或者认为无一事物不是神迹。(There are only two ways to live your life. One is though nothing is a miracle. The other is though everything is a miracle.) 大哲学家、大神学家奥古斯丁(St. Augustine, 354 – 430)说：主神啊，我们为祢而造，我们的心将永无宁静，直到安息于祢。(You have made us, O Lord, for Yourself, and our heart shall find no rest till it rest in You.)

3、基督徒敬拜的神，是否是唯一的真神

(i) 相信是真神（基督徒）：通过圣经的启示，和耶稣基督的降世救人，用信心得着永生，改变今生，有实实在在的满足、喜乐、平安、幸福的人生。

（被称作超然启示，或特殊启示，或救赎启示）

(ii) 相信不是真神（非基督徒）：

——后者需要更大的信心来面对大量难以解释的历史和现实的事实，以及基督教对人类和个人产生的巨大影响。这就是我们在以后的各课中要一步步来讨论的。

4、对三个信心问题回答的重大现实意义
相信肯定的回答或相信否定的回答，

(i) 对个人：关系到每个人是否应探索并建立人生确定的、绝对的、最高的、永恒的目的，从而关系到个人和家庭是否能得到真神为我们准备的真正幸福美满的生活。

(ii) 对社会：关系到社会是否有共同应遵循的绝对准则和伦理道德。若有，就应当积极宣传和建立，并反对任何与之不符合的，从而建立符合真神心意的和谐友爱的社会。若没有，就可以人人各行其是，在互相包容（tolerance, 后现代主义所鼓吹的最高社会行为准则）漂亮口号的迷惑掩盖下，必然导致社会的混乱、罪恶，甚至解体。

五、总结

不愿意成为基督徒，并非基督教信仰缺乏合理的依据难以相信（事实恰恰相反），而是因为：

1、缺乏认真深入的了解和思考。或者

2、缺乏委身的意愿，所以宁可相信无神：

如果不接受耶稣，我是我自己的主，我是我自己的神，我的言行生活不受任何限制，由我自己决定，多自由、多自在、多快活。

如果接受了耶稣，耶稣就是我的主，耶稣就是我的神，我的言行生活要受耶稣限制，要由耶稣决定，不自由、不自在、不快活了。

信 服 福 音

——我们应有的态度

虽然承认有一位真神，并且耶稣就是真神是更合理的答案，但这还不是最重要的。最重要的是让客观上的耶稣成为与我有生命联系的主观上的个人救主，和我一生的主。基督徒最大的特权不是去明白神，而是**来经历神**。神的儿女最宝贵的福气也不是对神的观念，而是与神的关系——亲蜜（亲切甜蜜）的生命关系。

诗篇 34:8 你们要尝尝主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！

这就需要：

1、**谦卑地承认人的局限和有罪**，因为人的理性不可能解决宇宙和人生的奥秘；人的罪性更是阻挡人认识神。

2、**认真思考人生的意义**，什么是真自由、真幸福？不接受耶稣真的是自由快活吗？

3、**真诚地用信心接受真神通过圣经的启示**，从而得着真自由、真幸福，得着永生！

只有圣经、只有耶稣能给出本课一开始提到的关于人生意义的三个问题的完满答案，这就是以后各课将要讨论的内容，这就是**独特又奇妙的耶稣基督的福音**。

你愿意信服这个福音吗？

希伯来书 11:1

信就是所望之事的**實底**(把握, assurance), 是未見之事的**確據**(明证, conviction)。